

**ELŐFIZETESI ÁR:**  
 Egész évre . . . 4 frt.  
 Félévre . . . 2 frt.  
 Negyed évre . . . 1 frt.

**MEGJELEN**  
 minden szombaton

E lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, a pénzügyi közlemények pedig a kiadóhivatalhoz küldendők.

# SZENTESI LAP.

Vegyes tartalmu hetiközlöny.

**HIRDETÉSI ÁRAK**  
 3 hasábos példányt egyszeri hirdetésül 18 kr., 2 hasábosót 12 kr., 1 hasábosót 6 kr. számítatik.

**NYILTÉR**  
 minden egyes sora 15 kr.

**BELEGDIJ**  
 egy beiktatásnál 30 kr.

Bérmertelen levelek nem fogadhatók el.

## Városunk háztartása.

Előttünk fekszik a város jövő évi költség-előirányzata. Fölötte tanulságos okmány s ékesen szóló adalék ez azokra nézve, a kiket nem veszteget meg a szájhős demagógok ámitó szava, nem vezet tévútra a filléres gazdálkodás szószólóinak tufangos képmutatása; a kiknek értelmét nem homályosítja el a személyes gyűlölség, lelkiismeretét nem fertőzteti meg az önző egyéni érdekek és célok által sugalmazott roszhiszeműség; hanem a kik érett ésszel, férfiuhoz illő higgadsággal igyekeznek a dolgok mélyére hatni, s szenvedélytelenül s részrehajlatlanul mérlegelik a letűnt eseményeket, hogy azokból igazságos ítéletet mondhassanak a multra, és alapos következtetést vonhassanak a jövőre.

Egy város életében a költségvetés képezi azon tükröt, melyben a város fokozatos fejlődésének vagy hanyatlásának, életképességének vagy elsatnyulásának, multjának és jövőjének hamisítatlan látképét szemlélhetjük. Egyszer mind a költségvetés tanulságából ítélhetjük meg, hogy a kik a közbizalom aszfáráivá lettek, a kik által a nép önkormányzati jogait gyakorolta, megfeleltek-e — és mennyiben — kötelesség szerű feladatuknak, és igazolták-e a hivatalos működésükhöz fűzött várakozást?

Részünkről a város költség-előirányzatát behatóan áttanulmányoztuk; s bár elismerjük, hogy az anyagi helyzet nyomasztónak tűnik fel, mégis a költségvetés adataiban egy szebb és jobb jövő zálogát s a vezető tényezőkhöz közhasznu működésének megdönthetetlen tanúbizonyságait látjuk.

A számok csalhatatlanul és kérelhetlenül bizonyítanak; ám lássuk tehát, hogy mit beszélnek a számok?

Az 1883-ik évi bevétel 55,590 frt 59 krral, a kiadás 183056 frt 71 krral lévén előirányozva, kirovás után tedezendő 127466 frt 12 kr.

Kétségkívül kolosszális összeg; és eléggé sajnós, hogy a kiadás oly nagy mértékben túlszárnyalja a bevételeket. Ennek a körülménynek indokát és magyarázatát azonban könnyű szerrel megtaláljuk a költségvetés némely tételeiben. Így például a bevételi rovat 21. tétele alatt téglászatból ezuttal csak 4000 forint bevétel, s a kiadási rovat 5-ik tétele alatt ugyan e címen 21960 forint kiadás van előirányozva; így ezen címnél 17960 forinttal mulja felül a kiadás a bevételt; holott az előző időkben a téglászat a városnak a kiadásokon felül még néhány ezer forint biztos jövedelmet nyújtott. Csakhogy nem szabad szem elől tévesztenünk, hogy a különbség onnét származik, hogy a város egy millió téglát a megyeház építéséhez adott, és azonkívül még a városháza építése is küszöbön állván, a tanácsnak előkészületeket kell tennie ezen fontos és előreláthatólag nagy mennyiségű téglát igénylő alkotáshoz. Ime a nyitja az említett két tétel között lévő felülnő aránytalanságnak.

A kiadási rovat 11. tétele alatt középületek fenntartása és bérletére 5040 frt 80 kr. van felvéve; holott máskor e címen sokkal kisebb összeg szerepelt. Ez pedig azért van így, mivel a városháza lebontása folytán a hivatalok részére bérelt helyiségekről kell gondoskodni, a mi tetemes kiadást igényel s a költségvetés főösszegét nagyban emeli.

A kiadási rovat 16. tétele alatt 28461 frt 53 kr. van adósság és kamat törlesztésre felvéve; s a mi bizonyítéka annak, hogy a város

intéző körei a közadósságok fokozatos törlesztését célozzák; a mely üdvös törekvést lehetetlen méltánylással nem üdvözölnünk.

Ugyancsak a kiadási rovat 31. tétele alatt a köztöltés által okozott károk megtérítésére 5130 frt van előirányozva; a mi ismét szokatlan, a rendes háztartás keretén kívül álló rendkívüli s csak átfutónak tekinthető kiadás; s így az e címen felvett összeg a város állandó terheit nem képezi ugyan, de a mostani költségvetés kiadási főösszegének emelésére jelentékenyen közrehat.

Ha mind ezeket higgadt megfontolással tekintetbe vesszük, lehetetlen be nem látnunk, hogy a kiadások és bevételek közötti aránytalanság, részint csak rendkívüli viszonyokban, részint pedig a közadósságok letörlesztésére irányított okszerű törekvésben találja magyarázatát; s így ama jelenség miatt desperálni nincs okunk.

Egyébiránt a város helyzetének ecsetelésére és az eddig követett gazdálkodás megismertetésére tájékozásul álljanak itt még a következők:

Az 1878-ik évben volt a városnak 79600 frt adóssága; most pedig van 96600 frt, — tehát 17. ezer forinttal több, mint ezelőtt 4 évvel.

Ámde tekintetbe kell vennünk hogy 1878. óta két rejtenező árvízet szenvedtünk át; a kataszteri munkálatok terhes költségeit viseltük; a megyeház építéséhez és a kongó ut költségeihez nagy összegekkel hozzájárultunk; az új városháza építésére költséges előkészületeket tettünk stb.

Mind ezek oly kiadások, melyek rendszeres viszonyok között nem fordulnak elő. Hasonlók ezek ahoz, midőn a gazdának leég a háza, és a mellett birtoka jövedelmezőségének emelése érdekében még nagy kiterjedésű befektetéseket is kénytelen tenni. Valjon, ha ily körülmények között a gazda minden erőfeszítése és fáradhatlan törekvése dacára sem képes adósságát apasztani, vádolhatnánk őt rossz gazdálkodással, avagy kétségbe kellene esnünk jövőjéről boldogulása fölött? Ellenkezőleg; ha az a gazda a helyett, hogy végkép tönkre jutott volna feuntáta tartani az egyensúlyt, az becsületére válik életrevalóságának és fényes bizonyítéka okszerű gazdálkodásának.

Ilyen volt a város gazdálkodása is a lefolyt 4 év alatt. Az 1879-iki árvízi kiadásokra kölcsön vett a város 20 ezer forintot; 1881-ben szintén árvízi kiadásokra az államtól 25 ezer, és a takarékpénztárból. 15 ezer forintot. A kataszteri munkálatok belekerültek mintegy 25 ezer forintba; a kongó uthoz járultunk 17 ezer a megyeház építéséhez 16,400 forinttal. Mind ezek együttvéve 118,400 forintba ragnak.

Ha tehát eme rendkívüli kiadások vállainkra nem nehezdednek, akkor ma már nemcsak egyetlen fillér adósságunk se volna, hanem — a fentlévő 96,600 forint adósságot leszámítva a 118,400 forint rendkívüli kiadásból — még 21,800 forint készpénz felett is rendelkezünk.

A mely város rövid 4 év alatt 118,400 forint rendkívüli kiadást képes fedezni akként, hogy adóssága csak 17 ezer forinttal szaporodott; az a város bebizonyította élet evelőségét, és biztos reményt nyújt arra, hogy — rendszeres viszonyok mellett — anyagi bajaiból néhány év alatt végkép ki fog bontakozni, hogy azután minden erejét további gyarapodásnak szentelje. S a város azon vezetői, a kik az imént ecsetelt nehéz viszonyok közepette is fenn bir-

ták tartani a város háztartásában az egyensúlyt; s a nélkül, hogy az adósság hinárjába mélyebben bevezettek volna bennünket, képesek voltak a város kulturális fejlődésére és haladására irányuló közhasznu alkotásokhoz nagy összegekkel hozzájárulni; azok a vezetők, mint hű sáfárok és a közvagyon okos kezelői, minden józanon gondolkozó polgár tiszteletére és bizalmára méltókká tették magukat.

Szükségesnek láttuk ezeket a költség-előirányzat tárgyalása előtt elmondani, hogy óvjuk a közönséget azon kísértésektől, melyeknek a piacon regnáló ismeretes népvézerek és az egyéni érdekek szószólói részéről netán ki lesz téve Tartoztunk ezzel az igazságnak és a közérdeknek; a közönség pedig önmaga iránt tesz szolgálatot, ha felszólalásunkat az illető helyen és időben figyelemben részesíti.

Egyébiránt . . . videant consules!

## Költségterv

Szentes város közpénztárát 1883-ik évre illetőleg.

Bevétel:	
1. Pénztári maradvány . . . . .	— ft. — kr.
2. Hátralékokból remélhető . . . . .	500 " — "
3. Ser, bormérési jog bérletből . . . . .	20895 " — "
4. Vendéglő és kocsmák " . . . . .	3705 " — "
5. Rév. hidvám jövedelme . . . . .	2027 " — "
6. Piac- és vásárhely bérlet . . . . .	1210 " — "
7. Malmok és halászati jog bérletből . . . . .	1756 " — "
8. Tiszai rakpart . . . . .	395 " — "
9. Apró föld . . . . .	2949 " 12 "
10. Sertés járási föld . . . . .	665 " — "
11. Serházi föld és épület . . . . .	277 " — "
12. Szénás kerti . . . . .	55 " — "
13. Korsós sori ház . . . . .	75 " — "
14. Birka legelő . . . . .	271 " — "
15. Apró legelő és kaszáló . . . . .	663 " 10 "
16. Vásártéri bódék . . . . .	162 " — "
17. Katlan váltás és bányaföld bérletből . . . . .	118 " — "
18. Fürdő ház bérletből . . . . .	202 " — "
19. Husvágó hid bérletből . . . . .	284 " 37 "
20. Csordajárási föld bérletből . . . . .	10218 " — "
21. Téglászatból . . . . .	4000 " — "
22. Kertészetből . . . . .	924 " 54 "
23. Kamat és végrehajtási költségből . . . . .	1390 " 16 "
24. Kórházi költségekből megtérül. . . . .	796 " 06 "
25. Mérték hitelesítésből . . . . .	82 " 34 "
16. Elegyesekből . . . . .	1000 " — "
<b>Összesen: 55590 ft. 59 kr.</b>	
Kiadás:	
1. 1882. évi fedezetlen hiány . . . . .	149 ft. — kr.
2. Kákafoki gáttársulatnak . . . . .	1637 " 60 "
3. Tiszaszabályozó gáttársulatnak . . . . .	5000 " — "
4. Kertészetre, kertész és éves munkások fizetésére . . . . .	2359 " 27 "
5. Téglászatra . . . . .	21960 " — "
6. Állami adó, egyenérték . . . . .	6000 " — "
7. Katona beszállásolási pótdadó 1880-tól 1882. év . . . . .	— " — "
8. Éjjeli és torony örök fizetésére . . . . .	6144 " — "
9. Utak jókarban tartására . . . . .	3410 " — "
10. Hidak, dobogók építésére . . . . .	1950 " — "
11. Középületek fenntartására és bérletére . . . . .	5040 " — "
12. Kémények seprésére . . . . .	2226 " 52 "
13. Rendőri, tűzoltási szükségletekre, kutak tisztítására . . . . .	3800 " 25 "
14. Járda építésre . . . . .	1870 " — "
15. Mönlovak és csordajárási költségekre . . . . .	1782 " 40 "
16. Adósság és kamat törlesztésre . . . . .	23461 " 53 "
17. Tűzkár elleni biztosításra . . . . .	446 " — "
18. Tisztikar fizetésére . . . . .	24140 " — "
19. Iskola ovoda, nyugdíj alapra . . . . .	13284 " — "
20. Cselédek fizetésére és ruházatára . . . . .	6170 " — "
21. Előfogatra . . . . .	6808 " — "
22. Fűtő, világító szerekre . . . . .	1965 " — "
23. Kórház, menház és szegény alapra . . . . .	8297 " — "
24. Irodai szerek és nyomtatványokra . . . . .	1985 " — "
25. Utazás és napi díjakra . . . . .	1376 " 71 "
26. Napi díjasok fizetésére . . . . .	1050 " — "
27. Adóvégrehajtás, zálogolási költségekre . . . . .	2625 " — "

82 Újoneozás és katona elbállítási költségekre . . . . .	494	"	82	"
29. Tulonc és rabtartási költségekre . . . . .	125	"	—	"
30. 215/1881. és 103/1882. sz. t. v. leirt közzeégi adók fedezetéül . . . . .	7849	"	81	"
31. Köröltés által okozott károk térítésére . . . . .	5130	"	—	"
32. Komp kezelésre . . . . .	1459	"	—	"
33. Kongó utra ajánlott szolgálmányokra 69/1882. sz. k. gy. v. 17,000 frt költsön kamatai és 1/10 tőke törlesztésére . . . . .	5000	"	—	"
34. Elegyesekre, előre nem láthatókra . . . . .	4000	"	—	"
Együtt: 183056 ft. 71 kr.				

## A vasutügy.

Az osztrák állam-vaspálya társulat napról napra komolyabb érdeklődést tanúsít és mindinkább foglalkozik a félegyháza-böldi vasut kiépítésének ügyével.

F. hó 3-án a társulattól Bernardt Victor, a társulat magyarországi inspectora, Ferenc József lovagrend keresztese járt len ismét nálunk, hogy az érdekelt Csongrád és Szentés városánál az iránt tudakozódják, hogy e két város mivel hajlandó a társulatot segíteni a kérdéses vasutvonal kiépítése esetén? Csongrád városa, mint tudjuk, ingyen területet ajánlt fel, de a társulat által kívánható pénz áldozatra nézve majd csak későbbben fog nyilatkozni.

Bernardt Victor társulati inspector városunkban is járt. Mint tudjuk, városunk polgármesterénél és lapunk szerkesztőjénél volt, s tudakozódott a város hangulatáról, ezen vasut iránt. Illető, mindkét helyen azt a felvilágosítást nyerte, hogy Szentés érdeklődik a félegyháza-böldi vasut kiépítése iránt. Annak meg tudására nézve azonban, hogy Szentés város közönsége egyáltalában nyújt-e és mily mérvű anyagi támogatást ezen vasut kiépítésénél, szükséges, hogy a társulat teljes biztosítékot nyújtson arra, hogy a vasut Félegyházától a böldi révig, a lehető legrövidebb idő alatt kiépítették, s e mellett szükséges tudni, hogy az építendő szárnyvonal elsőrendű vagy másodrendű vasut lesz-e. S biztosítja-e Szentést a rendes napi forgalom közvetítéséről, továbbá az indóháznál miképpen lesz és lesz-e gondoskodva, hogy a szentesi gabna-szállítmányok kellőleg raktározassanak?

Ezen körülményekre legyen tekintettel a társulat és ezek felett való programszerű megállapodás után nyilatkozhatik Szentés városa és ekkor is a társulat mondja azt meg, hogy mily mérvű áldozatot kíván a vasut kiépítéséért. Mert csakis, ha a feltételeket ismerjük, akkor foglalhatunk határozott álláspontot a kérdéses vasutépítéssel szemben. Bernardt Victor ur kijelentette, hogy az osztrák állam-vaspálya társulatnak elhatározott szándéka ezen vasutat a jövő évben még oly időben kiépíteni, hogy ez október hóra a közforgalomnak átadható legyen.

Az építkezésbe azonban, miután ez a társulatra nézve rendkívüli költségekkel jár, csak az esetbe megy bele a társulat, ha a vidék nem csak a szükséges területet adja ingyen a vasut építésre, de azt némi pénz áldozattal elősegíti.

Bernardt ur, szerint, a böldi-révnél nagyobb mérvű töltési munkát segítségével lehet egy Szentés kereskedelmi érdekének megfelelő vasuti állomást elhelyezni. Ennek az állomásnak kiépíthetése nagy költségbe kerül. S miután, ezen költségek Szentés érdekéből kell megtenni, a társulat Szentéstől is elvárja a kellő áldozat meghozatalát.

Egyebek iránt kijelenté, hogy miután a kérdéses vasut létesítése iránt ugy Szentésen, mint Csongrádon a legnagyobb érdeklődést tapasztalta: annál fogva biztosít bennünket arról, hogy most már az osztrák állam-vaspálya társulat igazgatósága 10-től — 14 nap alatt irásosan fogja megkeresni Szentés városát, nyilatkozatának megvételé végett. És mi erősen hiszünk, hogy ha az osztrák állam-vaspálya társulat — a mint ez ideig nem hittünk meg neki — komolyan munkába veszi ezen vasut kiépítésének ügyét, az ezetre Szentés teljes erejével igyekszik a társulatot támogatni törekvésében.

\* \* \*

Addig, míg a félegyháza-böldi vasut ugye mindinkább a valóság felé közeledik, a szajol-vásárhelyi vasut ügyében is újabb fordulat kezd beállani. A vásárhelyieket ugyanis az arad-körösvölgyi társaság megkereszte, illetve értesítette, hogy ők hajlandók volnának, a most Aradtól — Makón át Szőregig építés alatt lévő vasutat Makótól Vásárhelyig is kiépíteni, ha a vásárhelyiek ez iránt meghozzák a kellő áldozatot. A vásárhelyiek ezen tervet kepesolatba hozzák a h.-m.-vásárhelyi-szajoli vasut építéssel és azt akarják, hogy az illető társulat ne pusztán Makótól Vásárhelyig, hanem Vásárhelytől Szajolig is vállalkozzék a vasut kiépítésére. Hogy azonban az érdekeltség az illető vasut-társasággal tárgyalásokba bocsájtkozhasson, a vásárhelyiek sept. 26-án tartott értekezleten elhatározták, hogy a többi érdekeltek felszólítása mellett föl hívják Sípos Orbán végrehajtó bizottsági elnököt, hogy a végrehajtó bizottságot legkésőbb f. hó 15-ig össze hívja, s ha ezt az elnök nem tenné, az esetre is jöjenek össze értekezletre a végrehajtó bizottsági tagok és vegyék az eddiginél nagyobb bizalomról tanuskodó lelkesültséggel ezen vasut építés ügyét kezükbe.

Örömmel üdvözöljük a vásárhelyiek buzgalkodását, valóban idején is volna már, hogy az a végrehajtó bizottság vagy csinálna valamit, vagy tenné le megbízói kezébe a szerintünk méltatlanul viselt mandátumot.

## Világ folyása.

Egyiptomban a katonai helyzet semmi lényeges változást nem szenvedett. E szélsőend közepette már meg is indultak a diplomai tárgyalások Egyiptom jövő sorsára vonatkozólag; e tárgyalásokat azonban még eddig a titok peccsétje őrzi. Anglia céljairól, részint az angol sajtó, részint pedig egyes angol állam férfiak nyilatkozatai utján mindössze annyit szivárgott ki, hogy Anglia nem szándékozik a szultán fenhatósági jogait esorbítani, valamint nem szándékozik Egyiptom felett magának a protector szerepét vindicálni. Az angol kormány megelégszik azzal, ha a Suez csatorna biztonsága iránt kellő garantiákat kap. Ugy látszik, hogy ez irányban Anglia és Németország között teljes egyetértés uralkodik; legalább az angol lapok fennen hirdetik, hogy Franciaországnak nincs joga többé az egyiptomi ügyek alakulásába döntőleg befolyjni; ez a feladat a hozott áldozatok és a kivívott siker után egyedül Angolországot illeti. Hogy Egyiptom államjogi helyzetére nézve mily módon szándékozik az angol kormány javaslatát a nagyhatalmak elé terjeszteni, azt biztosan tudni még nem lehet, de mind inkább tért foglal az a nézet, hogy Londonba egy európai konferencia vagy congressus fog egybehivatni; a mihez ugy látszik, már Törökország beleegyezése is meg van nyerve.

Magában Egyiptomban a kedélyek koránt sincsenek annyira lecsillapítva, hogy az angol hadsereg haza hívását megkísérteni lehetne. Ugy Kairóban, mint az ország egyéb részeiben a forrongás egyre tart; a benszülöttek nem is titkolják határtalan gyűlöletüket az angolok és az általuk trónjára visszauttett khedive iránt. Leginkább kitűnt ez akkor, a midőn a khedive az angol hadsereg tiszteletére ünnepelet rendezett Kairóban. Míg a keresztény városrészt zászlódiszben és fényes kivilágítás által járult az ünnepelet fényéhez, addig a benszülöttek által lakott városrészek komor, fenyegető hallgatagságba zárkóztak s ha megláttak egy-egy oda tévett európai, szidalmakkal és tetlleges bántalmakkal illették, ugy hogy már az európaiak csak ott érzik magokat biztonságban, a hol angol katonaság van kéznél.

Ily körülmények között gondolni sem lehet arra, hogy az angol csapatok hamarjában oda hagyhassák Egyiptomot; ez okból a megszállás tartama egy előre 5 hónapban állapított meg. Éppen nincs azonban kizárva annak meghosszabbítása.

A török politikában egy idő óta határozott fordulat látszik, különösen Angliával szemben, a kivel a szultán kormányt az egyiptomi események miatt meglehetősen feszült viszonyba állott; ma már azonban valószínűleg angol részről nyújtott felvilágosítások folytán a régi barátságos viszony ismét helyre van állítva; s minden oda mutat, hogy Törökország elvan tökéltve az egyiptomi ügyekben Angliával kar öltve járnai.

Ezen a viszony éppen nincs inyére Oroszországnak, a mi kitűnik abból, hogy onnét ismét hadi készülődések hírt újságotják. Sőt oly hírek is származnak, hogy munka szomszédunk fey-

verkezése ellenünk is irányul, a mennyiben keleti határainkon ujra gyanus csapatok észlelhetők. Lehet azonban, hogy mind ezek a hírek, csak ijesztgetésből vannak világgá bocsájtva, ha volna a ki megijedne tőlök.

Monarchiánk nyugalmára sokkal komolyabb jelentőséggel és nagyobb erkölcai befolyással bír az olasz irridentisták mozgalma. Még folyamatba van az Oberdank féle merénylet, illetőleg bűn kíséret miatti vizsgálat, s már is egy újabb merénylet megtörténtét jelentik. A trieszti kiállítás nyert jutalmak kiosztásának megünnepelésére a triesztiiek egy tűzijátékot rendeztek. Ez alkalommal egy katonai zenekar a tengereu egy bürkában játszott; s abban a pillanatban, midőn az osztrák nép hymusztra zendítette, ismeretlen tettes, állítólag egy csolnokról bombát dobott a bürkára mely szétrobbanván, a katonák közül többeket súlyosan — kettőt halálosan megsebesített. Hivatalos oldalról azt vitatják ugyan, hogy nem merénylet követtetett el, hanem csak véletlen szerencsétlenség történt; ez ellenére azonban majdnem valamennyi osztrák és magyar lap egybehangzó tudósítása feuttartja a merénylet hívét. Elég szomorú jele ez az időnek.

Nálunk a legközelebbi napokban Pozsonyban és környékén zsidó ellenes zavargások fordultak elő; a hatóságok erélyes intézkedése azonban a mozgalmat ideje korán elfojtatta. Általános az a nézet, hogy e mozgalmat külföldi munkásoktól származó bujtogatás idézte elő; bár mint legyen is egy kétségtelenül áll s ez az, hogy a zsidó kérdést — ha t i egyáltalában letezik zsidó kérdés — ilyen kravalokkal megoldani nem lehet.

## Meghívás.

A szentesi „koreszalvó és csolnakázó egyesület" tagjai f. hó 8-án (vasárnap) d. u. 2 órakor, a rom. cath. egyház központi iskolájának II. sz. tantermében tartandó rendkívüli közgyűlésre — oly értesítéssel, hogy — az alapszabályok 17. §-a értelmében — a jelenlévők számukra való tekintet nélkül érvényesen határoznak, — tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Titkár. igazgató és pénztárnok választás.
2. Indítványok.

Az elnökség.

## Meghívás.

A szentesi iparos újak képző és segélyző egyesületének választmányja f. hó 9-én azaz hétfőn este 6 órakor rendes ülést tart, melyre az egyleti tisztviselők, vál. tagok és rendezők tisztelettel meghívotnak.

Szentés, 1882. okt. 5.

Az elnökség.

## Meghívás.

A szentesi polgári, iparos és gazdalmági kör választmányja f. hó 7-én azaz szombaton délután 5 órakor rendes ülést tart, melyre az egyleti tisztviselők és vál. tagok tisztelettel meghívotnak.

Szentés, 1882. okt. 5.

Az elnökség.

## Helyi és vegyes hírek.

— **Előfizetési felhívás az 1882. évi negyedik negyedére (okt. dec.)** Lapunk szives pártolót felkérjük előfizetéseiknek megújítására. Kiadó és Szerkesztő.

— **Személyi hírek.** Horváth Gyula kormánybiztos f. hó 4-én Bpestől, Csáktornyai Fülöp Lajos lapunk régi munkatársa ugyan azon nap körünkbe érkeztek. A kormánybiztos másnap — belviz szabályozó társulatok alkotása végett — H.-M.-Vásárhelyre ment át és onnét Budapestre utazott honnan 12-én jön le körünkbe.

— **Városi közgyűlés lesz** jövő kedden, melyen egyéb fontos tárgyak között a jövő évi költség előirányzat is tárgyalatni fog azért kötelességünknek tartjuk arra e helyen is föl hívni a képv. test. tagjainak figyelmét.

— **Abaffy Zsigmond városi mérnök urat** — mint a legmélyebb részvétellel értesülünk — f. hó 4-én este szívizühűdés fenyegette; azonban a gyorsan alkalmazott orvosi segélynek sikerült a bajt rövid idő alatt teljesen elhárítani; ugy, hogy tisztelt barátunk már minden veszélyen túl van. A legőszintébb szívvél kívánjuk, hogy a derék mérnök ur jövőben végkép meg legyen óva hasonló bajoktól; s még számos esztendeig hallhassuk tőle ismeretes kedves moudását; „van itt és asszony."

— **A Pallavicini uradalom igazgatójának** elhalálozásával megüresedett állást az ögróf nem töltötte be; hanem az igazgató hatáskörét körfelé választva a gazdasági ügyek vezetésével Burger Alajos uradalmi felügyelő urat, a jogügyek vezetésével pedig Novák József Szeged városi volt főügyész urat bízta meg. Legyenek az említett urak újhatáskörükben szivesen üdvözölve.

— **A ma tartandó hangverseny** iránt ugy helyben mint vidéken föltötte nagy az érdeklődés; s ha csak valami kellemetlen idő közbe nem jön, díszes és egyszerű nagyszámú társaság is fog egybegyülni. A jegyeket már nagyban hordják; jó lesz sietni a ki jegyhez akar jutni.

— **Hymen.** Ifjú Horváth Ferenc, Horváth Ferenc megyei árvaszéki elnök úrnak fia a múlt héten váltott jegyet Stammer Krisztina kisasszonnyal, Stammer János volt szegvári posta mester kedves leányával. Jó szerencsét, boldogságot kívánunk e frigyhez.

— **Esküvő.** Saari József helybeli járásbírósi hivatalnok f. hó 2-án tartá esküvőjét Pászti Juliska kisasszonnyal, Pászti János polgármester kedves leányával. Sok szerencsét és tartós boldogságot kívánunk e házaspáraknak.

— **A megye székház** építése feletti felügyelettel megbízott végrehajtó bizottság f. hó 2-án ülést tartott és elhatározá, hogy a megyeház nagy terme bolthajtásának beomlási körülményeit, nem különben az ennek következtében a végrehajtó bizottság által intézkedéseket a f. hó 12-én tartandó megyei közgyűlés elé be fogja jelenteni. A végrehajtó bizottság ugyanis a bolthajtás beomlása következtében a megyei állam építész mérnök Nádai véleményezésére elhatározta, hogy az újra rakandó bolthajtás közé — teljes biztonságot nyújtó — öntött vastartók alkalmaztassanak. Ezek a vasak a terem bolthajtását mintegy 1500 frttal drágítják. Ez nem is pénz, ha vesszük, hogy ez által a megyeház szilárdsága iránt támadt aggodalomra tovább nincsen ok.

— **A bizalom** és ragaszkodás legszebb jeleivel adózott a szomszéd Vásárhely város lakosai Horváth Gyula kormánybiztosnak. A múlt héten nr. Karacsony Dániel ref. lelkész vezetése mellett egy 8 tagból álló küldöttség járt itt, mely a kormánybiztos iránti megíngathatlan bizalmát és ragaszkodását tolmácsolta Vásárhely város közönségének. F. hó 5-én pedig, midőn a kormánybiztos ott a pusztai vadvizek szabályozásán érdeklődött az alakuló közgyűlést tartá; társas ebédet rendeztek tiszteletére, melyen több mint kétszázan vettek részt.

— **Ismét öngyilkosság.** Ez a borzasztó mánia napról napra szedi városunkban az áldozatokat. Lapunk számban közöltük a megdöbbentő hírt, hogy egy jó családtól való ifju Zana Lakos József 16 éves korában agyon lötte magát és most ismét egy újabb foglalkoztatja közönségünket. Hódy János teési bíró fia Hódy Sándor 19 éves gazdálkodó ifju f. hó 1-én a Széchenyikertben este későn szíven lötte magát és rögtön meghalt. A szerencsétlen ifju levelet hagyott hátra szüleihez, melyben becsánatot kért borzasztó tettéért. Irja, hogy e tette rége elhatározta magát csak kedvező alkalomra várt, hogy azt végrehajthassa. Irja, hogy a pisztolyt, melylyel, agyon lötte magát Tóth János ügyvédől kérte azon ürügy alatt, hogy veszett kutyát akar vele lönni. Kéri szüleit, hogy a pisztolyt adják vissza tulajdonosának. Utolsó kívánsága, hogy szülei muzsika szóval temetessék el.

— **Három gyermeket** szült Lajosszálláson a múlt héten Berecz Mária asszony. A három gyermek közül 2 fiu 1 leány. Mindaz anya, mind a gyermekek a legjobb egészségnök örvendenek. Isten éltesse őket sokáig.

— **A nagybecskereki** ref. egyház lelkésze tiszteletes Szalai József ur szept. 30-án városunkba érkezett és f. hó 1-én a helybeli ref. templomban nagy hatású beszédet tartott, melyben az ő egyházának sorsát ismertette meg egyházunk híveivel. Nagy-Becskereken ugyanis a ref. egyházak sem temploma, sem a papnak lakása nincsen. Itt az idegen faj és valóság felekezetei között küzd a kis egyház, hogy magát fenntartsa. Szalai ur mint ezen kis egyháznak lelkes apostola jár az országban egyházzól-egyházra, hogy a nagybecskereki hívők elhagyott segélyre szorult állapotát ismertesse és a jobb sorsban lévő egyházakat egyháza istápolására felhívja. Moat e derék lelkész itt van városunkban, hogy adományokat gyűjtsön a nagybecskereki ref. egyház segélyezésére. Hisszük, hogy a hova ő bekopogtat, mindeütt áldozatkész hitbaráttra talál.

— **A város által** fentartott ismétlő iskolákban okt. hó 1-én veszi kezdetét a tanítás mind a négy osztályban; annál fogva elnöki meghagyás folytán felhívja alólírt ism. isk. igazgató a t. iparos, és kereskedő urakat, hogy tanoncokat az illető osztályokban haladéknél felküldték, Szentés Sept. hó 20. 1882. Zoó János.

— **Megeyi közgyűlés** lesz f. hó 12-én és következő napjain. Az érdemes alispán ur — mióta kormánybiztos működését megtámadtuk és alispáni viselt dolgait szellőztettük, dacára annak, hogy lapunk a megyében legrégebbi és legelterjedtebb — kiesinyes boszszuból nem szokta megkülöndeni lapunk számára a tárgysorozatot; s így csak lapunk zártkör szerelhetvén azt meg. egész terjedelmében nem közölhetjük, A felveendő tárgyak közül kiemeljük Szentés város körgát ügyét és azzal kapcsolatosan Kórógyi József és társai által beadott felebbezést; továbbá a községi jogaitól megfosztott Algyőnek Sándorfalvától leendő elválasztása községeseit ügyében beadott küldöttségi jelentést; a mindszenti kompjárónál szükségesnek mutatkozó árteri hidra vonatkozó jelentést. Ott látunk még egy — lapunk munkatársa, Pintér Gyula ur ellen a számvevőség részéről tett jelentést, — mely bizonyos emberek tehetetlen és elvakult személyes gyűlölsége s tajtékzó dühének páratlan raffineriával pro-

ducált sakkhuzásánál nem egyébb! s a mely majd az illető uton meg fogja kapni a hozzá méltó parirozást. Ezek azon fontosabb kérdések, melyeket a tárgysorozatból kiböngészünk; óva intjük azonban a megye bizottsági tagokat, hogy a gyűlésen minél számerabban jelenjenek meg és mindvégig kitartsanak; mert nem lehet tudni, hogy az ismeretes alispáni taktika nem fog-e ismét valami meglepetésben részesíteni bennünket.

— **Makay budapesti építész,** a megyeház építésénél alkalmazott műszaki vezető, a boltozat omlások következtében körülbé érkező, az építkezést személyesen dirigálja; s minthogy — értesülésünk szerint — ez uttal huzamosabb időt fog nálunk tölteni, s az építkezésre az idő is szerfölött kedvező, alapos reményünk van, hogy a munkálatok nemesak jól, hanem gyorsan is fognak teljesülni. Szeretjük hinni, hogy jövőben nem lesz panaszra okunk.

— **Tolvajlás.** F. hó 5-én viradóra Zsoldos Sándor polgármesternek — h-m. vásárhelyi utcában levő házat ismeretlen tettesek feltörték. Onnan több rendbeli ágyenneműt — ugy annyira, hogy a ház csaknem teljesen türes maradt — eltolvajlottak. A tetteseket erősen nyomozzák.

— **A nagybecskereki** magyar ref. egyház számára a legszebb eredménnyel folytak a gyűjtések városunkban is. Csütörtök reggelig 161 fr. 41 kr. 1 arany 3 húszas gyűlt össze, melyhez némelyek igen szép összeggel járultak, sőt még az iskolás kis fiúk és leánykák is összegyűjtötték filléreiket s átadták azt az egyház lelkészének. E szent, nemes és hazafias cselekedet a gyűjtések még most is folytak. A nagybecskereki lelkész f. hó 6-án ugyan elmege körunkból, s így mindazokat nem láthatóhatja meg, kiket szeretett volna, s kikől várhatta volna az ugy nemes pártfogását, azonban kegyes adományokat elfogadva lelkészi hivatal, s nyilvánosan nyugtat valamint tiszt. Szalai lelkész ur is, minden hozzájuk e szent célra begyűlt nemes adományt.

— **Az árterfejllesztési munkálatokra** kihirdetett pályázat határideje f. hó 4-én járt le. Ajánlatokat a következő vállalkozók tettek: Márkus Agoston és Soós Jenő az egész munkára, holdanként 1 frt 63 krral! Arastein és Freund az egész munkára, holdanként 1 frttal; Haslicht és Pollacssek a III-ik szakaszra holdanként 65 krral; Devesics Ferenc és Schubert Ignác az egész munkára, holdanként 1 frt. 02 krral; Tucenthader Lajos az első szakaszra, holdanként 1 frt 6 krral; és Halácsy Sándor s társai az egész munkára holdanként 96 krral. E szerint legjutányosabban vállalkozott volna Haslicht és Pollacssek, de minthogy ajánlata csak egy szakaszra szorítottok, s a tárgyalás folyama alatt attól is visszalépett, — a munka mint legjutányosabb vállalkozónak, Halácsy Sándor s társainak adatott. Halácsy ur e téren nem csak kiváló szakember, hanem egyéni tulajdonosai fogva az erkölcsi garancia minden feltételét is egyesíti magában; miért is szívünköl örvendünk, hogy ama nagyszabású munka az ő megbízható kezei között került.

— **F. hó 5-én** városi közgyűlés volt, melynek tárgyai között foglalt helyet a kucori csárda ügye is. Tudvalevőleg a megye a Széchenyi ut által a csárdát egészen eltemette s a magas töltésről még lejárt sem csináltatt; s midőn a város a kisajátító bizottságnál e miatt kártérítést sürgetett, jogos kérelmével elutasított. A közgyűlés el akarván kerülni a kellemetlen perpatvarokodást, kártérítési igényéről lemondott; a megyét azonban fölkéri határozta, hogy legalább rendes lejártot csináltasson, hogy a csárda a közönségnek hozzáférhetővé tétessék. Kivánsiak vagyunk rá, hogy a nemes vármegye szokott szűkkebliségével nem fogja e a város ezen jogos követelését is elutasítani?

— **A vámszedési tarifára** vonatkozó megyei határozatot lapunk szerkesztője fellebbezte; s így a fennforgó nyomós indokoknál fogva alapos reményünk van, hogy az átlatokon becsempészett határozat nem válik jogerejűvé.

— **Szüretelő olló.** A szőlőfürtök lemetzésére egy egyszerű előkészületet ajánlanak a lapok. A közönséges késsel bármily éles legyen is az, a fürt megrendül s főleg oly években mint az idén is, igen sok szőlőszem le hull a földre, melyeknek felszedésével a szüretelő sok időt eltöltötenek, sőt sokszor fel sem azedik azokat, holott épen a lehullott szemek birnak tapasztalás szerint, a legzagyobb eukortartalommal. Az ajánlott szüretelő ollóval s fürt nyele — a fürt megmozdítása nélkül lemetszhető, a munka gyorsabban végezhető, úgy, hogy a 20—30 kros olló már egy napi szüreteléssel is kifizeti magát. Az olló készítője Dittmár, Heilbronban.

## CSARNOK.

### A VÉRDÍJ.

Elbeszélés.

Franciából fordította: Szalay Miklós.

VI.

#### Egy diktátor

(Folytatás.)

Most vissza kell térnünk történetünkben, hogy új személyekkel ismerkedjünk meg.

Párisban a Saint-Honoré utcában egy első emeleti eléggé tágas szobába lépünk be. E lakásban egyedüli

lényezés a lelkiismeretes tisztaság volt. Egy szem port sem lehetett látni sem a bútorokon, sem a falakon, melyeket néhány hazai festmény díszített.

A bútorzat nagyon is egyszerű volt: egy ágy, függöny és lábszönyeg nélkül; egy közönséges és egy íróasztal egyszerűen festett fából megrakva papírral; két vagy három zöldes színű karosszék néhány szalmaszék, egy ruhaszekrény és egy fiókos szekrény egészíték ki a bútorzatot: a két narancsesal díszített kandallóra egy rozsz tükör volt helyezve s minden oldalról körül rakva földdel töltött edényekkel, melyekben jószagú vadvirágok díszlettek. Ennyi volt az egész.

Abban a pillanatban, melyben e lakásba léptünk, két egyén van együtt: egy férfi és egy nő.

A férfi közép termetű s 35 éves lehetett. Arca a ravaszság és értelem kinyomatát viselte magán; bágyadt arszíne öszhangzásban látszott lenni tengerzöld szemével.

Haja fel volt fodorítva s kifogástalanul behajprozva Buzavirág kék színű kabátja alul kivirított fehér mellénye; borsos nadrágja és felhajtott karimájú eszimai egészíték ki öltözetét az annyira ismeretes Robespierre Miksának, ki abban az időben rettegésben tartotta egész Franciaországot.

Mellette volt egy magas és szép leány. Magatartása szűzes volt, de mely hangja parancsoló és határozott jellemre mutatott s nehezen költött fel benne félelmet a nyaktiló látása. E nő senki más mint a szép Eleonóra, Duplay asztalosnak legidősebb leánya, ki abban a szerencsében részesült, hogy a megvessztegethelen Miksának már több hónap óta szállást adhatott.

Meghitt bensőséggel éltek együtt, melyre Eleonóra nem kevésbé volt büszke. Fiatalságával és szépségével oly fölényt gyakorolt ezen a vasembéren, hogy ő magát Franciaország királynéjának képzelte, s nővéreivel és társnőivel fejedelmi magatartást mutatott.

Éppen azzal volt elfoglalva, hogy a széles karimájú és nagy acél esztájról ismeretes kalapot kékítse s készült azt eltenni a ruhás szekrénybe, midőn az ajtón kopogtatás lett hallható.

Midőn a belépésre engedelmet kapott, egy szolgálati egyén jelent meg.

— Mi az? szállalt meg Robespierre.

— Egy úgynök-polgár levelet hozott számodra, Robespierre polgár, választ kér.

— Add ide.

Kezébe vette a levelet, mielőtt azonban felnyitotta volna, megölelte Eleonórát s füléhez hajolva mondá neki, hogy hagyja egyedül. Erre nem válaszolt semmit, hanem a kalapot betéve a ruhás szekrénybe, zugolódás nélkül távozott, mialatt Miksa hévvel olvasta a levelet.

Szemöldei ráncba szedődtek. Arcvonásain az elégedetlenség és komolyság jelei mutatkoztak.

— Az esztelen! mondá magában; még nem is igyekszik eltölkölni az irását.

Habozva ismét elolvasta a levelet.

— Ki adta neked át e levélkét? kérdé.

— Egy polgárnő.

— Hová kell vinned a választ?

— A Tuileriákba a nagy fasorba, baloldalon a negyedik fa mellé; ott fogok várni arra, a ki engem felkeres.

— Jól van.

Ezzel íróasztalához ment s a következőt írta:

„Bárki légy, bátran jöhetsz. Szavamban bizatsz.”  
„Robespierre M.”

Azon levél, melyet neki átadtak csak e néhány szót tartalmazta:

„Egy régi barát, kinek sok oka van rejtőzködni, ohajtana veled találkozni. Elfogadod? Jót állasz? róla minden veszély fölül, mely őt környézi?”

Robespierre szétépte a levelet s elégette annak darabjait, azután pedig le s fel sétált szobájában; szemmel látható volt elfoglaltsága. Végre kiment a lépcsőre előhitta Eleonórát, ki azonnal megjelent.

— Halljon ide, szóbí hozzá, polgár barátaim közül ma egy el fog jönni ide; nem tudom mi jogon, de ő barátomnak tartja magát, azért az ne nyugtalanítson téged. Ide be fogod őt vezetni s bármily hosszú, vagy bármily viharos legyen is e találkozás, senkit sem fogsz hozzám bebozsítani, hogy minket megzavarjon.

— Ez esztelenység Miksa. Neked, kinek annyi ellensége van, nem volna szabad magadat így kitenni.

— Én tudom mit cselekszem Eleonóra s tudom, hogy kibem bizzam. Most menj, mert nem soká fog késni. Légy éber, hogy rendeleteim pontosan végrehajthassanak.

Eleonóra türelmetlen mozdulatot téve kiment.

(Folyt. köv.)

— Kivonat Szentés város híresztelő könyvéből. Varga Imre eszerép-kályha készítő II. 816. sz. a tudatja a t. e. közönséggel, hogy eszerép-kályhák felállítását vagy kijávitását elvállal. — Sréter Ferenc műcsihái 31, és szent-lászlói 22 hold földje szabad kéz. ből örök áron eladó, értekezni lehet III. t. 30. sz. a. —

